

走进国家重点实验室·钱报专场

先参观后动手 三维量三围

有趣的浙理工服装探索之旅,长的不仅是知识

本报记者 郑琳 实习生 陈宏程 通讯员 石丛珊

钱江晚报联合省内各大高校举办的重点实验室开放活动系列,6月16日迎来了浙江理工大学服装设计学院专场。

40多位家长和孩子体验了一场妙趣横生的服装探索之旅。

4个重点实验室背书的体验活动 孩子和家长一起“涨姿势”了

浙江理工大学的服装学院是该校最具鲜明特色和广泛社会影响的学院,是我国最早开办的服装高等教育机构。浙理工已经有120年的历史,早在1897年创立的时候,这所学校在西湖边曲院风荷的位置,名字叫“蚕学馆”。老杭州人都知道,她的前身是“浙江丝绸工学院”。

这次服装探索之旅,背后有4个重点实验室支撑,非常高大上。其中两个是国家级的:服装学院丝绸文化与传承产品设计数字化技术文化部重点实验室、服装数字化技术浙江省工程实验室;两个是省级的:服装工程技术研究中心浙江省重点实验室、浙江省个性化服装定制协同创新中心。

虽然实验室的名字有点专业,但是这次的体验活动却非常生动有趣。活动分朱建龙时装文化馆、扎蜡染体验馆、创意手绘体验馆、时装生产智能馆、数码印花体验馆、三维人体测量体验等6个环节,通过参观、体验、制作等形式,让大家了解服装,走进时尚。

活动现场有许多身穿白色制服的学生志愿者,他们带领家长和孩子参观各个场馆并进行耐心讲解。这个探索过程是先参观后动手,参观中小朋友们看到这些新奇的生产机器十分兴奋,在扎染和创意手绘等动手活动中玩得亦乐乎。

“姐姐,为什么这个机器要夹着衣服转来转去啊?”一个身穿白色衣服的小朋友拉着一个志愿者小姐姐问。这个问题引来了其他小朋友的注意,大家一下子聚在了一起。“这是机械化的服装生产线,用机器来运输布料,一方面可以保护衣服在运输中不受到污染,另一方面可以提高工人总体的生产效率,方便计算工人单位时间的生产量。”志愿者小姐姐耐心地介绍,并演示了操作流程。

“那个小房间里黑黑的,有时候有条纹,有时候变黑,有时候又有亮灯!”三维人体测量体验里,一个身穿蓝色衣服的小朋友兴奋地跑了出来,和姑姑说着在里面看到的情况。小朋友叫孙语童,今年7岁了。姑姑孙女士前几天看到浙江24小时APP上的活动介绍,觉得让孩子了解一下扎染这样的传统手工艺很有帮助,同时自己也可以体验一番。

世界互联网大会服装设计师讲解 皮筋、木棒、弹珠都能做扎染

出了三维人体测量体验馆,下一站便是朱建龙时装文化馆,朱老师站在体验馆里为家长和孩子介绍自己的设计。“这是我为乌镇



图为活动现场

世界互联网大会设计的服饰。设计采用了许多乌镇元素,里面有乌镇的建筑线条和传统图案,整体是青花瓷的风格。”展馆里,朱老师还设置了不同年代服饰的拍照墙,吸引了很多家长和孩子。

听完朱老师的讲解,最让孩子兴奋的扎染便开始了。戴上围裙,戴上手套,每人领取一块白色手帕,先听志愿者们讲解一遍扎染流程,便可以自己动手制作了。扎染台上放着许多小弹珠、小木棒、还有小皮筋,这些工具要怎么用呢?

“皮筋是用来隔离颜色的、子弹可以让颜色形成圆形的图案、木棍可以让你不想燃烧的地方留白。”钟宸小朋友全神贯注地工作着,他先拿一块手帕练练手,第一次扎染便染出了彩虹的效果。他总结出经验后,又向志愿者们要来了一件衬衫,准备亲手染一件彩虹衣服在父亲节送给爸爸。

钟宸的对面站着一个小姑娘,她安静地站在扎染台上用细线将衬衫的一角捆成毛毛虫的形状,捆完后用颜料一点点上色,捆一个“毛毛虫”便花了半个小时的时间。

“我之前没了解过服装设计,但是今天来到这里发现服装设计非常有趣,我可以按照自己的想法设计出想要的图案。”这个小姑娘叫高菡漪,今年15岁,在乔司上学。她的妈妈翁女士坐在边上静静地等待女儿,她自己不懂服装,但是觉得应该让孩子体验各种不同的东西,对她今后职业选择会有用,今天看到孩子对服装特别感兴趣,觉得来得特别值。

“这个活动特别有意义,它不是简单的作品宣传,而是将我们传统的手工艺向大众推广,真正做到了资源分享。”林业毕业于浙江理工大学服装设计学院,这次看到浙江24小时APP上的活动宣传,便迫不及待地带着闺蜜来母校走一遭。她和闺蜜都特别喜欢服装设计,但是当初闺蜜因为各种原因没能走上服装设计这条路,今天能带着闺蜜来母校亲手染一件自己的作品,对她来说意义重大。

据浙江理工大学阮才斌老师介绍,本次活动所设计的场馆都是现在服装设计领域比较有特色的部分,学校希望通过具有趣味性的活动,让更多的人了解服装设计,为大家带来不一样的体验。

端午正逢父亲节 “Do都城”里亲子乐享美食盛宴

本报讯 6月16日至6月18日,“Do都城”开展了一场“美好生活 温暖味道”亲子美食主题活动,以幸福味道、家的味道、端午味道为元素的三大理想厨房空降“Do都城”,让一家三口在难得的假期里亲密互动,体验端午节的传统美食文化,也感受生活中有关爱的味道。

活动现场,“Do都城”里布置一新,别具一格的理想厨房里人气满满。正值端午节,最旺的体验点自然就是“端午味道”。不到二十分钟,市民们亲手制作的红枣黄豆粽新鲜出炉。三角形、喇叭形、背包形、长条形……包出来的粽子各式各样,不仅有技术娴熟的爸爸妈妈参与,也有现学现卖的孩子参加,尽管水平参差不齐,但大家都说“我们包的不是粽子,是快乐”!

除了粽子,市民们还可以体验瓷器画端午、五彩香囊DIY等传统手工艺。值得一提的是“五黄味道”在这里也有了新的解读,在星级大厨的指导下,不少一家三口其乐融融,制作出了黄瓜饺子、蛋黄酥、黄酒面包、黄梅饮品。

每年的端午节,作为杭州市小学生第二课堂基地的“Do都城”都会开展以端午为主题的传统类活动。每一年的活动都力求创新,希望以现代少年儿童乐于接受、乐于参与的形式表现,让传统文化的传承生动有趣。

今年的活动,“味道”作为串联全场的主角,将家的意义与传统节日的意义相联结。活动在氛围营造上搭建了理想厨房,让体验更有代入感。在活动内容上,从少年儿童喜爱的美食切入,不拘泥于粽子,在传统“五黄”的基础上创新元素,让孩子们玩中学、学中玩。此外,活动还邀请了专业厨师指导,在这个端午“撞上”父亲节的特殊假期,营造良好的亲子互动气氛。

通讯员 张莉娜 本报首席记者 王湛

两校隔空对话,共建师德师风

本报讯 6月15日下午,杭州采荷第二小学教育集团和新疆阿克苏市第二小学集团的老师们,进行了一场关于师德师风的“隔空对话”。两校老师通过视频连线,分享了各自教师在教学工作中的感人事迹与心得。

据悉,杭阿两地师德师风“党建+空中红色丝路课堂”项目是在今年1月中旬启动的,两校建立了为期一年的党建共建合作关系,拍摄制作了一线教师的宣讲视频或反映工作状态的微视频。这是第二次视频连线互动,此次分享的主题是《有一种贡献叫忘我》。

本报记者 梁建伟